



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

谱写民企扶贫的“光彩”乐章 ——中国光彩事业发起实施25周年成就综述

工信部:弘扬工匠精神 大力培育高技能人才队伍

新华社济南10月20日电(记者 王志)

2019年中国技能大赛——第三届全国工业机器人技术应用技能大赛20日在济南闭幕。工业和信息化部副部长王江平出席大赛闭幕式时指出,精心组织和举办大赛的初心,就是要为弘扬精益求精的工匠精神树立鲜明导向,大力培育支撑中国制造、中国创造的高技能人才队伍。

由工业和信息化部、人力资源社会保障部、教育部、中华全国总工会和共青团中央共同举办的此次大赛,是目前中国工业机器人领域规格最高、规模最大的国家级一类大赛。来自全国30个省(市、区)、16家央企的240名选手参加了决赛,是历届大赛中参赛人数最多、覆盖范围最广的一次比赛。

经过两天的激烈角逐,大赛分别决出了职工组、教师组和学生组的一、二、三等奖。其中,职工组第一名罗响在次年度由所在省级总工会按程序优先推荐“全国五一劳动奖章”,符合条件的职工组前三名选手将参加由全国总工会与科技部组织的高技能领军人才境外培训。罗响等10名选手经人社部核准被授予“全国技术能手”荣誉称号,罗响、巫广达、李成刚、陈安武、刘涛、朱道萌等6名选手按程序优先推荐申报“全国青年岗位能手”荣誉称号。

王江平鼓励参赛选手做好“传帮带”,用实际行动影响和带动更多人,争取在2021年上海举办的第46届世界技能大赛上再创佳绩,希望地方有关部门、企业、院校等各方继续加大投入,落实各项政策,加强培训服务,为广大技术技能人才脱颖而出创造条件。

1994年4月23日,北京。在中央统战部、全国工商联组织推动下,10位民营企业家发出了《让我们投身到扶贫的光彩事业中来》的倡议,号召全国先富起来的民营企业家到老、少、边、穷地区扶贫开发,促进共同富裕。次年,中国光彩事业促进会正式成立。

25年来,产业扶贫、公益扶贫、社会扶贫、精准扶贫,在“致富思源、富而思进,义利兼顾、以义为先,扶危济困、共同富裕”的光彩精神指引下,光彩事业的火种在全国各地点燃,为中国特色减贫道路贡献民营企业智慧和力量。

立足产业扶贫,彰显造血式扶贫强大生命力

授人以鱼不如授人以渔——自光彩事业发起之初,安徽南翔集团在一些经济欠发达地区开发建设区域商贸物流中心——光彩大市场,总面积逾500万平方米,入驻商户近3万家,吸纳就业26万人,市场年交易额1000多亿元,极大提升了光彩事业的社会影响力;

从2000年开始,陕西荣民集团累计为老少边穷地区捐款6亿元,对陕西省定边县海则梁等3个特困地区实施精准帮扶,帮助完善基础设施,发展现代化农业,海则梁农民

实现人均年收入8万余元,另两个地区也达到4万多元,探索出扶贫开发开发的“荣民模式”;

上海均瑶集团帮助贵州省望谟县洛郎村打造万亩高产板栗示范园产业链,建立起“龙头企业+本地企业+村委会+种植大户+贫困户”的利益连接机制,打造的板栗品牌2018年销售额5300万元,今年有望破亿,帮助整村实现脱贫致富;

……产业兴则农民富,农民富则经济活。许许多多民营企业用实效彰显造血式扶贫的强大生命力。

由中国光彩事业促进会与地方党委政府联合举办的“光彩行”,是光彩事业的重要品牌活动。活动通过组织非公有制经济人士到经济欠发达地区考察投资,促进当地经济发展,带动贫困人群脱贫致富。

据不完全统计,中国光彩事业促进会多年来共牵头举办“光彩行”34次,辐射全国16个省市区,11800人次民营企业参加,落地项目1483个,实际投资额7959.07亿元,公益捐赠9.92亿元,实施公益项目872个,受益人数达79万人。

聚焦精准扶贫,“万企帮万村”立战功

2015年10月,全国工商联、国

务院扶贫办、中国光彩事业促进会联合发起“万企帮万村”精准扶贫行动,明确以民营企业为帮扶方,以建档立卡贫困村、贫困户为帮扶对象,以签约结对、村企共建为主要形式,力争用3到5年时间,动员全国一万家以上民营企业参与,帮助一万个以上贫困村加快脱贫进程。

民营企业闻令而动。截至2019年6月底,进入“万企帮万村”精准扶贫行动台账管理的民营企业已达8.81万家,精准帮扶10.27万个村,产业投入753.71亿元,公益投入139.1亿元,安置就业66.15万人,技能培训94.1万人,带动惠及1163万建档立卡贫困人口。

——工作举措更精准,不再强调与贫困村签约结对,而是精准到户到人、因户因人施策,做到精准滴灌;

——帮扶路径更多样,从投资项目、安置就业、捐款捐物为主要形式,发展到扶贫车间、教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫、智力扶贫、互联网扶贫等新形式新业态;

——帮扶机制更高效,2019年上半年,28993家企业参与产业扶贫,占帮扶企业总数的33%,产业扶贫占比明显提高;

——重点目标更聚焦,针对深

度贫困地区,实现“三区三州”帮扶全覆盖,共计投资签约合同项目500多个,合同金额3070.76亿元;

……如今,“万企帮万村”已成为民企精准扶贫的排头兵,国家脱贫攻坚的大品牌。

寓教于“光彩”,力促“两个健康”

非公有制经济要健康发展,前提是非公有制经济人士要健康成长,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

从西部大开发、振兴东北老工业基地,到助力社会主义新农村建设、全面打赢脱贫攻坚战,25年来,光彩事业始终与国家战略紧密联系,为党的中心工作服务——

配合三峡库区移民工程,中国光彩事业促进会多次组织企业到三峡库区考察投资,组织引导民营企业签约项目320个,投资总额近400亿元;

助力生态文明建设,组织开展“光彩事业国土绿化贡献奖”评选活动,引导广大非公有制经济人士坚持不懈参与国土绿化和生态治理工程;

推动区域协调发展,江苏省光彩会推进全省民营企业北上西进,

多次组织民营企业赴吉林、宁夏、云南、贵州等地投资考察,一批又一批项目在各地落户;

……同时,中国光彩事业促进会始终坚持把非公有制经济人士的教育引导与产业帮扶和公益慈善活动紧密结合,组织民营企业深入四川凉山、云南怒江、新疆南疆地区等考察调研,实地接受国情、民情教育。

“通过参与光彩事业,我的思想政治素质得到提升。从某种意义上说,是光彩事业成就了我,培养了我。”陕西荣民控股集团董事局主席史贵禄的微信名就是“光彩人”,在自己的人生中烙下“光彩”的印记。

史贵禄不是孤例,随着“光彩事业”的发展壮大,许多民营企业家在企业壮大之时主动回馈社会,帮助千千万万贫困家庭燃起追求幸福生活的希望。

“看到有越来越多的民营企业积极承担社会责任,踊跃投身脱贫攻坚,帮助众多贫困群众过上了好日子,我非常欣慰。”2018年10月,习近平总书记给“万企帮万村”行动中受表彰的民营企业家的回信,对民营企业踊跃投身脱贫攻坚予以肯定。

新征程,新使命,扶贫的故事还在续写,民企扶贫的“光彩”乐章将越发恢宏响亮。(新华社 高蕾 王琦)



金色满院迎丰年

眼下正值金秋收获时节,“晋南粮仓”山西运城秋收秋作物进入收获、晾晒、储藏、销售的大忙季节,农民们抓紧晴好天气将玉米剥皮晾晒,农家大院里一派喜人景象。图为新绛县龙兴镇姜庄村村民将收获的秋粮玉米剥皮晾晒。 高新生 摄

“新中国成立70周年儿童文学经典作品集”面世

新华社北京10月20日电(记者 史竞男)“新中国成立70周年儿童文学经典作品集”日前已由北京出版集团旗下北京少年儿童出版社出版。该丛书集结了70位作家的70部经典作品,全面总结当代中国儿童文学成果和经验,是中国原创儿童文学繁荣创作的集中体现。

据介绍,作品集精选了老、中、青三代作家的作品,以儿童文学的方式,展现了不同年代儿童的生活状态、精神面貌以及70年来国家发展和社会进步为少年儿童生活成长带来的变化和影响。

20日在京举行的该丛书发布会上,北京出版集团总编辑李清霞表示,在新中国成立70周年之际,推出一批主题旋律突出、正能量强劲的优秀主题出版物,为人民群众提供更加丰富、更有营养的精神食粮,为社会贡献可以传之久远的精品力作,是出版人的使命与追求。

作者代表、国际安徒生奖得主曹文轩说,该丛书全面展示了中国儿童文学的基本面貌。“对于中国儿童文学作家来说,要学会看到自己独有的故事,讲好中国儿童的故事。”

第一次提出建设新时代文明实践中心

侯化生

2018年7月6日,中央全面深化改革委员会第三次会议审议通过了《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》(以下简称《意见》),第一次明确提出建设新时代文明实践中心的概念。建设新时代文明实践中心是党中央重视和加强基层思想政治工作的战略部署,是深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体,是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。《意见》明确2018年8月至2019年8月期间,在北京、吉林、江苏、浙江、安徽、福建、山东、湖南、广东、海南、贵州、陕西12个省(市)的50个县(市、区)开展试点工作。

2018年8月21日,习近平总书记在宣传思想工作会议上强调了“推进新时代文明实践中心建设”的要求;2018年9月以来,全国多个

省市密集启动了新时代文明实践中心试点工作;2018年10月12日,中央宣传部、中央文明办在北京召开建设新时代文明实践中心试点工作专题会议,对试点工作具体部署,强调要把新时代文明实践中心建设作为一项基础性、战略性任务,发挥好县一级的主体作用和枢纽功能,聚焦培养时代新人、弘扬时代新风,着力整体统筹工作内容、建立有效运行机制、科学统筹调配资源、层层压实责任,积极探索、大胆创新,以试点工作的实际成效,更好动员和激励广大农村群众积极投身社会主义现代化建设。

试点工作开展一年多来,各地以高度的政治责任感和饱满的精神状态,广泛组织力量,有效调配资源,完善工作网络,推动中心建设取得新进展、实现新突破。实践证明,建设新时代文明实践中心,是推动

习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是进一步加强和改进基层思想政治工作的迫切需要,是推动乡村全面振兴、满足农民精神文化生活新期待的战略之举;建设新时代文明实践中心,是时代之需、使命所系、群众所盼,是守正创新做好基层宣传思想工作的战略举措。

为认真总结推广试点工作经验,巩固扩大中心建设成果,走好新时代群众路线,大胆探索、大胆实践,推动新时代文明实践中心建设取得更大成效,2019年10月11日,在试点工作开展一周年之际,中央宣传部、中央文明办组织召开深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作电视电话会议,对深化拓展试点工作进行部署,试点单位从50家扩大到500家,标志着

新时代文明实践中心建设进入大范围推开、高质量发展的新阶段。会议强调,新时代文明实践中心试点单位要把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,聚焦群众需求、突出效果导向,把中心建设成为学习传播科学理论的大众平台,成为加强基层思想工作的坚强阵地,成为培养时代新人、弘扬时代新风的精神家园,成为开展中国特色志愿服务的广阔舞台。要加强组织领导和工作指导,积极探索各具特色、富有成效的路径模式,以基层的创造力激发文明实践的生命力。



编者按

作为中国特色社会主义重要内容的精神文明建设,随着改革开放和现代化建设的深入推进,实现了持续发展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视精神文明建设,不断推动社会主义精神文明建设在理论和实践上取得新成就、创造新经验。

2017年9月,本报开设“史海钩沉——精神文明建设的第一次”栏目,推出了一系列关于精神文明建设的“第一次”,受到读者欢迎。本期,本报继续推出“精神文明建设的‘第一次’”,敬请关注。

本期导读

甘洒余晖托朝阳

6年时间里,遂宁市射洪县关工委执行主任冯万治团结带领“五老”志愿同仁,在继承的基础上不断探索,创新关爱工作模式,扎实做好青少年的教育、关爱、引导、保护工作,倾情奉献下一代。(A2版)

辽宁盘锦:垃圾分类融入市民日常生活

辽宁盘锦市自2017年7月开展垃圾分类以来,两年多的时间里,越来越多的市民将垃圾分类融入日常生活,形成了一种文明自觉。(B2版)